

## 石景山区 2021-2022 学年第一学期高一期末

### 语文试卷答案及评分参考

一、本大题共 5 小题，共 13 分。

1. C      2. B      3. A      4. C

5. 【参考答案及评分标准】西山地区和永定河流域的自然生态系统面积大，生物多样性特征明显，拥有极为丰富的自然与人文资源，具备设立为国家公园的条件（2分）。北京长城国家公园已经是国家公园试点单位，可以为西山永定河文化带设立为国家公园提供经验参考（1分）。设立为国家公园后，西山永定河地区自然生态和历史景观的保护会获得更有力的政策支持（1分）。在首都北京将西山永定河文化带设立为国家公园具有积极的示范和导向意义（1分）。

二、本大题共 4 小题，共 14 分。

6. B      7. D      8. B

9. 【参考答案及评分标准】

找到的快乐：与友人徜徉山水、饮酒赏景的快乐（1分）；与友人因势利导，合力改造自然，于游赏山水锦上添花的快乐（2分）。

找到快乐的原因：看淡荣辱，以自我肯定、自我认同的旷达心境寄情山水，求得适意从容（2分）。

三、本大题共 3 小题，共 11 分。

10. B      11. D

12. 【参考答案】

同意前者：从本诗前半部分确实可见作者愁怀郁结，但从颈联中不难发现，作者已经在“把酒”以主动地自我宽慰。而尾联更是直写自己且行且吟咏，寄情山水的闲游状态，还以反问的语气透露出饱览楚地风光的适意与自豪，似有因祸得福之感。这种先抑后扬的写法也体现了普遍性的文人情怀，反映出作者作为文章领袖在逆境中自我纾解的乐观倾向，所以理解为“旷达豪迈”是贴切的。

同意后：因为从全诗主体内容来体会，前六句（登临恨、愁肠九回、苍烟、峡暗、猿哀、殊乡残岁，慰客把酒）无论描写景物还是揭露处境，都凸显出作者难以排解的政治失意和客居他乡的愁绪，多是苍凉的喟叹。所以尾联的态度也难以呈现明显的反转，实是作者无可奈何之下的自我解嘲、故作旷达。

【评分标准】表明态度 1 分，结合诗句内容进行解说 2 分，阐述理由合理充分 2 分。

#### 四、本大题共 2 小题，共 8 分。

13. 【参考答案及评分标准】鸡鸣桑树颠 熊咆龙吟殷岩泉 舞幽壑之潜蛟（每句 1 分）

14. 【答案要点】

纠正其中的错误：别有幽愁暗恨生 银瓶乍破水浆迸

分析原因：未能结合语境合理确认词句含意，盲目地以同音词语代替正确写法。

分享方法：熟读成诵、书面落实、理解文意有结构意识（文本层次、文内诸因互证）。

【评分标准】人称使用 1 分，纠正错误 2 分，分析原因 1 分，分享方法 1 分。

#### 五、本大题共 4 小题，共 14 分。

15. B

16. 【参考答案及评分标准】作者叙述往事意在说明“人类在童年时期，相信万物都具有与自己一样的感受，极富同情心”（1 分），同时对成人世界世故麻木的心理状态有所反思（1 分）。作者以亲身经历引发感悟，认识真切，易于引发读者的共鸣（1 分）。

17. 【参考答案及评分标准】这一句以比拟的手法（1 分）描写风雨来临时老木凳的样态，真切可感（1 分）。作者“以我观物”，从听觉的角度写出自己主观层面悲悯的情绪、尊重的态度在家具上的投射（1 分），并以疑问语气强化了对成人世界对待植物之冷漠麻木的反思（1 分）。

18. 【参考答案】①植物能够通过光合作用释放氧气，与我们的健康呼吸关系密切。②植物是我们的一种生活状态，对生活的诸多方面具有潜在影响。③植物有自己的语言方式和情感个性，对我们有情感反应，渴望与我们情感互动。④植物与我们有生命间的微妙联系，带给我们神秘的想象、无尽的空间深度以及真善美的情感启迪。

【评分标准】答出 1 条得 1 分，答出 2 条得 3 分，答出 3 条得 5 分。

六、本大题共 1 小题，共 40 分。

19. 作文（40 分）

作文评分标准

项目 类别	内容	语言	结构	评分细则
一类卷 (35-40 分)	中心突出，叙述具体、得当，适当运用议论、抒情。观点鲜明，分析深刻并与事例紧密结合。	准确，流畅，得体。	完整，严谨。	以 37 分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项突出的，获得满分）；③具备上述一项条件，而另两项达到二类卷标准的，酌情减分。
二类卷 (30-34 分)	中心明确，叙述比较具体、得当，有一定的议论、抒情。观点明确，分析较深刻，能与事例较好结合。	准确，连贯，大致得体。	完整，有条理。	以 32 分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项比较好的，获得本类卷最高分）；③具备上述一项条件，而另两项只达到三类卷标准的，酌情减分。
三类卷 (24-29 分)	基本能叙述一件事，但不够具体。观点基本明确，有分析并与事例基本一致。	基本通顺，有少量语病。	基本完整，条理基本清楚。	以 27 分为基准分，适当浮动：①基本具备上述三项条件的，获得基准分；②其中语言项比较好一些的，酌情加分；③另有某些缺点的，酌情减分。
四类卷 (23 分以下)	审题有明显偏差或中心不明确。叙述不具体。审题有明显偏差或观点不明确。没有分析，事例不足以说明观点。	病句较多。	不够完整，条理混乱。	以 21 分为基准分，适当浮动：①凡属上述情况的，获得基准分；②某一项稍好一些的，酌情加分；③全篇更差一些的，22 分以下。

说明：①字数不足 700 的，每少 50 字扣 2 分。

②错别字每 3 个扣 1 分，重现不计，最多扣 2 分。

③标点错误较多或模糊的扣 1 分。

## 【文言阅读参考译文】

子瞻被贬到齐安（今黄冈），在长江边上建房居住。齐安没有出名的山，而长江南岸武昌（今鄂州）的群山，高低起伏，连绵不断，山谷幽深寂静，里面有佛寺僧舍，西边的叫西山寺，东边的叫寒溪寺。它们背靠山梁，面对沟谷，隐蔽在茂密的松树栎树林中，寂寞清静，与世隔绝，没有车马的喧嚣和痕迹。每当风停了，太阳出来，江面波平浪静的时候，子瞻就拄着拐杖带着酒，乘坐渔船，横渡长江，往南岸而来。山中有两三位朋友，热情好客，喜游山水。他们听说子瞻到来，都欢笑着迎接，然后携手同行，逍遥自在地游赏山水。一直走到深山尽处，大家都筋疲力尽了，方才停下歇息，扫去落叶，坐在草地上，彼此举起酒杯，互相问候。游玩到心满意足时，竟至忘记了回去，就往往留在山上夜宿。因为过着这样惬意的生活，子瞻在齐安住了三年，都不觉得时间过得久。

然而将往西山去时，就要从青松翠柏之间经过，走过弯弯曲曲的羊肠小路，才会见到稍微平坦的地方。游览者到此处一定会休息，人们倚靠着嶙峋怪石，在茂密林阴下小憩，向下可俯瞰滚滚大江，向上可仰望巍巍高山，旁边可扫视小溪幽谷，风云的卷舒变化和山体林木正面反面的景象，都在眼前呈现出来。休息的地方有一座废弃的亭子，它的遗址非常狭小，不能够容纳众多游客就坐。亭子旁有几十棵古树，都有百围之阔千尺之高，不能够用斧子来砍伐。子瞻每次来到树下，就整天侧斜视着它们（似乎有所打算）。有一天，来了一阵暴风雷雨，其中一棵大树被连根拔倒，子瞻他们于是将那倒树的地方开辟平整出来，亭子的地基才得以扩大。子瞻与朋友们进山看了看，笑着说：“这大概是（老天爷）想借此机会成全我们重修亭台的事情吧？”于是大家一起营建了一座新亭子。亭子建成后，西山的胜景才算完备了。子瞻对这件事情极为高兴。

从前我年轻时，跟随着子瞻游览各地。遇山就登山，遇水就泛舟，子瞻都未尝不是带头提起衣服走在我的前面。有不能到达的地方，子瞻就为这事好几天都不高兴。有时他一个人轻松独游，悠闲自在地在泉石间漫游，采摘树林中的山花野草，拾取落在山中的野果，从溪中舀水来喝，看到他这样的人往往把他当成神仙一般的人物。其实天下的乐事无穷无尽，而感觉心意满足的事最让人高兴。当他称心如意的时候，（觉得）什么都不能换取这种快乐。等到他兴尽满足的时候，也没有不心情畅快、自我认同的。就好比喝酒吃饭，五花八门的食物摆在面前，总之是为了一饱肚腹，而食物无论好坏，消化后都变成了腐臭之物。有哪个人还会去管哪些饮食对人有益，哪些饮食又对人有害呢？只要对内自己心中不觉得惭愧，对外不受到他人的指责，就不妨把心思寄托在这山林之间（尽情享受它）。这就是子瞻在这里感到快乐的原因。

## 北京高一高二高三期末试题下载

北京高考资讯整理了【2022年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【北京高考资讯】公众号，对话框回复【期末】或者底部栏目<试题下载→期末试题>，进入汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

